

Название проекта «Выбросить нельзя использовать»

Образовательная организация МБОУ - СОШ №2 им. А.И. Герцена г. Клинцы

Цель проекта : создание сети творческих мастерских, проведение акций с целью привлечения подрастающего поколения к проблеме обращения с отходами, в том числе к их повторному применению, а значит формирование экологического мышления жителей планеты 21 века.

Задачи проекта :

- возрождение традиций разумного использования ресурсов Земли
- повышение экологической грамотности, развитие бережного отношения к природе
- ознакомление с опытом других людей по переделке старых вещей
- освоение различных технологий декоративно-прикладного творчества
- развитие экологического волонтерства
- отработка модели реально действующего социального проекта
- продвижение проекта в социуме

Актуальность проекта: Загрязнение мусором — эта одна из главных экологических проблем современности. С каждым годом Земля все сильнее покрывается отходами, а большие площади отводятся под свалки. Проблема отходов не только в занимаемых площадях, но и в загрязнении окружающей среды. Неприятный запах, огромные площади под отходы и отсутствие экологически чистых методов утилизации делают мусорную проблему особенно острой. Мусор на земле опасен как для людей, так и для животных. Токсичные соединения попадают в еду и воду, вызывая серьёзные отравления. Разлагаясь отходы выделяют большое количество угарного газа и метана. Они вносят весомый вклад в накопление парникового эффекта. Из-за этого температура земли с каждым годом повышается. Город Клинцы не является исключением: жителей города беспокоит увеличение количества мусора. Мировое сообщество бьет тревогу и стремиться решить глобальные экологические проблемы. Одним из способов решения данной проблемы является разумное потребление. На саммите ООН 25 сентября 2015 года одной из 17 утвержденных целей устойчивого развития, являющуюся своеобразным призывом к действию, является обеспечение рациональных моделей потребления и производства. Мир отыскал новый путь к обеспечению благополучия человека: путь устойчивого развития. Одной из задач, к решению которой призывает ООН, является задача уменьшения **объема отходов путем их сокращения, переработки и повторного использования уже к 2030 году**. Разумное потребление — один из главных трендов современности. Личная ответственность каждого - шанс сохранить природу, уберечь планету и город от опасности.

Проблема загрязнения отходами и отсутствие стратегии разумного потребления существует и в г. Клинцы. Это подтвердил опрос представителей родительской общественности, педагогов, жителей города Клинцы, которые были едины во мнении: **проблема отсутствия стратегии разумного потребления**

чрезвычайна актуальна. Осознанное потребление способно снизить масштабы экологического бедствия. На общешкольной конференции «Мой выбор» обучающиеся решили приступить к реализации проекта. В рамках деятельности по социальному проектированию группе лидеров предстояло проанализировать большой объем собранной информации. В целях оптимизации работы все участники инициативной группы разделились на четыре исследовательские группы : социологи, правоведы, эксперты, аналитики. В ходе работы по сбору интересующей нас информации экспертными группами были проведены анкетирования жителей города по проблеме и определена **целевая аудитория проекта**: школьники, педагоги, родители России и Белоруссии (у нас одна Земля, одна планета и только вместе мы можем изменить ситуацию), жители нашего города, посетители соц.сетей, выявлены ее **особенности**: осознают, что проблема мусора- глобальная проблема человечества, не знакомы с трендом разумного потребления, что подтвердил тест-драйв мусорных баков, не знакомы со способами переделки старых вещей. Нами получены информационные материалы о сайтах, дающих исчерпывающую информацию по проблеме разумного потребления, изучены материалы СМИ и интернет - ресурсы, нормативные документы международного, федерального, регионального, муниципального, школьного уровней по проблеме, составлены списки компетентных лиц–взрослых, которые могут оказать реальную поддержку проекта.

Нами была сделана **оценка ситуации по проблеме**: загрязнение мусором – проблема характерная и для г. Клинцы и для г. Гомель : в Клинцах нет раздельного сбора мусора, большинство жителей предпочитают пластиковые бутылки и пакеты, не задумываясь об экологии, **не знакомы с трендом разумного потребления**. В нашей школе ведется работа по экологическому воспитанию : школа активный участник Международного проекта « Эко-школа Зеленый флаг». Мы проанализировали **риски проекта**: на выполнение задач в проекте уйдёт больше времени, чем запланировано; нежелание партнеров: стейкхолдеры проекта участвовать в нем не будут; отсутствие опыта создания видеопродукции помешает создать качественный контент; недостаточная рекламная компания не позволит привлечь подписчиков в ВК; команда проекта не владеет навыками переделки старых вещей. Отрадно, что изучая проблему, мы нашли партнеров и консультантов проекта, а так же получили устные заверения в поддержке нашей инициативы. **Таким образом, мы можем сделать вывод, что у нас имеются все условия для решения проблемы.**

Изучив ситуацию по проблеме, на заседании инициативной группы проекта, утвердили дорожную карту реализации социального проекта и смету, которая составила 4873 российских рубля и 147 белорусских рублей. Решением совета лидеров ученического самоуправления деньги были заработаны в ходе сбора макулатуры. Обучающиеся составили **ходатайства к компетентным лицам**, работающим на международном, федеральном, региональном, муниципальном

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение – средняя общеобразовательная школа №2 им. А. И. Герцена г. Клинцы Брянской области

уровне, которые стали партнерами, а в последствии и консультантами проекта : Региональному координатору международного проекта «Эко-школа Зеленый флаг» Корягиной Н.А., директорам учебных заведений Республики Беларусь: ГУО «Средняя школа №2 г. Гомеля» и ГУО «Средняя школа №13 г. Гомеля» Судаковой О.В. и Ляховец О.В., кандидату биологических наук , преподавателю Брянского государственного университета им.А.Г.Петровского Харину А.В., ведущему специалисту отдела благоустройства Клинцовской городской администрации Махнырь Н.В., заведующим МБДОУ-детский сад №2 «Соловушка» и МБДОУ-детский сад №32 Богутенок Е.С. и Лабуз Л.В., руководителю молодежного отдела клинцовской епархии Бакиной М.В., координатору волонтерского отряда Росток Голубовской Н.А., педагогам школы. (https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat?w=wall-216713765_8). В ходе работы над проектом инициативная группа обратилась с видеообращением к молодежи Белоруссии и России https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat?z=video-216713765_456239020%2F5d523d8bff97b9d55c с призывом поддержать проект и заключила договора о социальном партнерстве со школами и дошкольными учреждениями России и Белоруссии, волонтерскими отрядами г.Клинцы, епархиальной молодежью - **международная команда готова к работе!**

Для освещения работы над проектом нами были заключены договора со СМИ России и Белоруссии, а для распространения опыта - создана группа в ВК. (<https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat>) Осознавая, что повторная переработка старых вещей сокращает количество мусора, в школе было создано ателье «Новая жизнь старых вещей», объединившее обучающихся 3-х, 4-х, 5-х, 6-х, 7-х классов, педагогов и родителей. Девизом работы ателье стали слова: «Общаемся и творим для Земли!» https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat?w=wall-216713765_11

В школах и дошкольных учреждениях России и Белоруссии заработали мастер-классы «Выбросить нельзя использовать». За время проекта было проведено более 100 мастер-классов, обучивших более 500 участников: учеников, родителей, педагогов переработке старых ненужных вещей, их повторному применению, разумному потреблению. (https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat?w=wall-216713765_25), (https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat?w=wall-216713765_26)

«Зачем покупать новые вещи? Вместе мы из старых создавали шедевры». Мастер-классы породили обстановку створчества и содружества на благо общего дела. В ходе реализации проекта в школе родилось движение «Сверстник - сверстнику», в ходе которого волонтеры, обучаясь на мастер-классах педагогов, обучали ровесников разумному потреблению, вторичному использованию вещей.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение – средняя общеобразовательная школа №2 им. А. И. Герцена г. Клинцы Брянской области

В ходе проекта были проведены интересные акции «Эко-сумка вместо пакета», «Отдадим игрушки в детский сад». Наряду с проведением мастер-классов под руководством кандидата биологических наук Харина А.В. инициативная группа провела просветительскую работу : десант лекторов «Глобальные экологические проблемы» - разумное потребление способно снизить масштабы экологического бедствия , но его внедрение в повседневность личная ответственность каждого человека.(https://vk.com/vibrositnelzyaispolzovat?w=wall-216713765_30)

Финальным этапом работы над проектом стала Благотворительная ярмарка добра, в ходе которой мы, продав созданные нами вещи, полученные деньги передали в благотворительный фонд «Добрый журавлик» (https://vk.com/shkola2klintsi?w=wall-48953416_4440)

Проект имел широкий общественный резонанс, в нем приняло участие более 500 обучающихся, педагогов, родителей России и Белоруссии, российских школ и детских дошкольных учреждений и получил одобрение в виде благодарственных писем администрации г. Клинцы, г. Гомеля, международной экологической организации «Эко- школа Зеленый флаг», партнеров проекта, родителей. Наш проект мультиплекативен, он имеет широкие возможности для масштабирования, а следовательно будет интересен и полезен для заинтересованных лиц (<https://klintsy.info/news/block-8152/>)

В ходе реализации проекта нам удалось:

- привлечь внимание общественности к проблеме разумного потребления, экологии города и планеты в целом
- организовать переписку с компетентными лицами, найти единомышленников проекта и заключить договора с партнерами
- получить бесценные навыки переделки старых вещей
- подготовить волонтеров из числа обучающихся, педагогов и родителей школ и дошкольных учреждений России и Белоруссии, обладающих навыками переделки старых вещей и готовых к работе со сверстниками
- создать группу в ВК для популяризации проекта.

Мы намерены : продолжить работу над проектом; найти новых партнеров; транслировать телепродукцию, продолжить международное сотрудничество.